

九旬院士何继善:倾尽股权,报国育才铸丰碑



7月1日下午,中南大学举行了一场意义非凡的捐赠签约仪式。91岁的中国工程院院士何继善,毅然将所持湖南继善高科公司价值3775万的全部股权,无偿捐赠给中南大学。当校党委书记易红将捐赠证书交到他手中时,全场掌声雷动。

人生轨迹始终与中南血脉交融

老先生目光投向远方,仿佛穿透六十余载光阴,看见了

1937年8月19日,淞沪会战全面打响的第六天,上海黄浦江白龙港洋面硝烟滚滚。22岁的陈锡纯与队友沈崇诲,在飞机严重受损的危急时刻,毅然驾驶904号轰炸机从2000米高空全速俯冲,以机撞舰,与敌舰“出云号”同归于尽,壮烈殉国。

从寒门子弟到飞行员

陈锡纯1915年生于湖南长沙市望城区靖港镇凌冲村的贫寒农家,兄弟姐妹十人,他居长,四个不幸早逝。父亲靠耕种和烧炭艰难维持生计,却坚持送子女读书。少年陈锡纯学习勤勉、品德优良,1931年考入长沙广益中学。彼时国家动荡,山河沦丧,他痛心疾首,写信告知家人:“日本侵略我国有加无已,我决心投身抗日救国行列。”

1934年初中毕业后,陈锡纯投笔从戎,考入南京中央宪兵学校,继而入中央陆军军官学校第十期步兵科学习,又被选送至杭州笕桥航空学校第五期甲班轰炸科学习飞行技术,立志成为优秀抗日飞行员。1936年10月毕业后,他分配到国民革命军南昌空军第二大队九队见习,次年元

那个从浏阳山野走出的青年:“1960年,我从灵官渡挑着一副担子到中南工大,一头是书,一头是棉被。我来时一无所有,我的所有都是中南大学给的。”竹扁担早已隐入历史尘烟,可这份情谊,却在岁月长河中沉淀为赤金。

这位让中国地球物理勘探昂首世界的科学家,人生轨迹始终与中南血脉交融。他创立的“双频激电法”曾震动国际学界,仪器轻便却可探地千米,为国家探明矿产价值超2000亿元;他突破“广域电磁法”,将探测深度推向8000米地心,一举扭转我国深地探测技术“跟跑”局面,探明资源潜在价值逾15000亿元,获得国家技术发明一等奖。

1998年洪灾撕裂大地,彼

时正在巴西访学的何继善心急如焚。管涌渗漏造成溃堤,但缺乏有效的检测方法。他归国即率团队扎进泥泞中,历经数月磨砺创立“拟合流场法”,用于探测堤坝管涌渗漏隐患。即便年事已高,每逢汛期他仍如战士般闻令出征,只将“爱国”二字刻进孩子们的心坎。

最珍视的身份始终是“先生”

然而,在科研丰碑之外,何继善最珍视的身份是“先生”。执教一甲子,他培养了百余名博士硕士,他们如今已成为各行业的栋梁。面对年轻学子,他目光灼灼,鼓励他们尊重前辈更要超越前辈,因为社会需要长江后浪推前浪。

他也是行走的“科普灯塔”。他的科普报告从三湘四

水燃向全国,每一份讲稿都亲手打磨。他认为,做科普能让孩子们对科学感兴趣,将来投身科研事业,这事就值了。他曾一周手写百余幅励志墨宝赠予学生,还抱着耗时十年译成的《虎口拔牙》跑遍中小学,只为将“爱国”二字刻进孩子们的心坎。

捐赠仪式上,何继善朴素告白:“我到中南大学65年了,对这里的一草一木都很有感情。只要中南大学好,我就高兴!”这番话,重逾千钧。那根无形的扁担,一头挑着当年寒门学子的初心,一头载着今日科研先锋的担当,在报国育才的长路上,铸就了一座跨越时空的精神峰峦。

(摘自《湖南日报》7.2 刘家璇/文)

月任少尉飞行员。 血战长空,以机撞舰

1937年秋,民族危亡迫在眉睫。陈锡纯和战友们热血沸腾,多次请缨杀敌。他慷慨地给家人写信:“东瀛小丑,必欲亡我中华,吾辈热血青年,何堪忍此奇耻大辱。吾意已决,誓为祖国的尊严和民族的生存而战,即使付出生命亦在所不惜……”

6月21日,苏州大学文体中心内,一场盛大的毕业典礼在此举行。7240名本科毕业生与5639名研究生齐聚,接受主礼教授的拨穗与祝福。苏州大学校长张桥以《东吴撑篙起,万里逐梦去》为题深情寄语,他巧妙地将毕业生比作校友金庸笔下仗剑天涯的侠客,而苏州大学则是他们坚实的后盾,用“扎根大地、服务家国”的行动、创新、人文“三支笔”,为学子们撑起逐梦前行的广阔天地。

张桥,这位1982年出生的湖南安乡人,科研之路起步便熠熠生辉。本科和硕士均毕业于中国科学技术大学,2007年赴美攻读博士,在化学领域不断深耕,于美国加州大学河滨分校取得博士学位后,又在美国加州大学伯克利分校从事博士后研究。2014年,32岁的他毅然归国,投身苏州大学,成为功能纳米与软物质研究院特聘教授,此后在教学与科研管理中稳步前行,逐步走上领导岗位。

陈锡纯牺牲后,其英勇事迹在家乡长久流传。1985年,湖南省人民政府正式追认他为革命烈士,他的英名被镌刻于南京紫金山航空烈士公墓的纪念碑上,永远铭记在人们心中。

(摘自《长沙晚报》6.30 祝林灿/文)

陈锡纯·以机撞舰,血洒蓝天



张桥:从科研逐梦人到苏大“掌舵人”



献力量。从“最强县级市”到“最强地级市”,2022年他任苏州市政府副市长,负责科技创新等重要工作,成为当时江苏最年轻的“80后”副市长。

科研出身的张桥,深知科技创新的痛点。2023年7月,在参加苏州科技商学院研讨时,科技企业反映创投基金周期短,难以支撑硬科技项目长期发展。张桥带着问题走访调研,综合分析后,在2024年全国两会提交《关于推动优化创投基金支持科技创新的提案》,建议鼓励创投机构介入科技创新初期,助力成果转化。该提案获评全国政协2024年度好提案,彰显了他作为科研人员、地方干部和政协委员“三重身份”的担当与智慧。

此后,张桥任江苏省科学技术厅副厅长,分管多个重要部门,持续为科技创新发力。他关注人工智能对科研的影响,提出探索科技成果落地和提高成果转化率、培养创新型人才等见解。

今年6月,张桥回归苏州大学,出任校长,成为该校1982年更名以来最年轻的校长。从科研逐梦人到地方管理者,再到高校“掌舵人”,张桥在不同角色间切换自如,始终以创新和担当为笔,书写着属于自己的精彩篇章,也为苏州大学和地方发展注入源源不断的活力与希望。

(综合苏州市教育局、《鲁中晨报》)

领取养老金要缴3%个税?这三个问题需弄清

“个人养老金领取时,按照领取额的3%缴纳个人所得税,不区分本金和投资收益。”人力资源社会保障部近日发布的一则政策信息引发社会广泛关注。相关政策该如何理解?

此“金”非彼“金”,退休后领的基本养老金无需缴个税

首先需明确,我们通常所说的养老金和个人养老金不是一回事。

我们通常所说的养老金,属于国家的基本养老保险制度,是参保的城镇职工和城乡居民到达法定退休年龄并满足缴费年限等条件后,能按月领取的养老金。

个人养老金,是指政府政策支持、个人自愿参加、市场化运营的制度,2022年才开始实施。个人可以到特定账户存一笔钱,每年不超过12000元,作为基本养老保险的补充,

充,到退休时再多一个养老金来源。

从税收的角度看,基本养老金不缴税。北京市税务局12366纳税缴费服务热线工作人员也明确回应,大家退休后按月领取的基本养老金,也就是大家所说的退休金,无需缴纳个人所得税。因此,大家不必担心退休后到手的基本养老金会“缩水”。

个人养老金缴3%个税已实施三年多

与基本养老金免税不同,个人养老金在领取时需缴纳3%的个人所得税。不过,这并不是一项新政策。按照财政部、国家税务总局此前发布的公告,自2022年1月1日起,对个人养老金实施递延纳税优惠政策。也就是说,在缴费时,个人向个人养老金资金账户的缴费,暂时不用缴纳个税,按照12000元/年的限额标

准,在综合所得或经营所得中据实扣除。参加人使用“个人所得税”App 扫描缴费凭证上的二维码就可申报扣除。

中国社科院财经战略研究院财政研究室主任何代欣表示,为了兼顾激励与公平,避免部分人借此避税、享受过多优惠,因此目前对个人养老金给出每年12000元限额要求。从国际上看,相关国家个人退休账户制度也设置了年缴纳金额的上限。

对不同收入群体,个人养老金的利好程度不同

不少人疑惑,个人养老金虽然在购买时享受了税收优惠,但领取时还要按照3%计税。这“一进一出”,还划算吗?专家表示,个人养老金对不同收入群体的影响不尽相同。

以34岁、税前年收入约20万元的参加人为例,对应的

个税边际税率为10%。考虑到最后领取要缴3%个税,每年如果存12000元,不算买产品的收益,大概能赚800多元。收入越高、个税税率越高,购买个人养老金会越划算。对于低收入群体来说,如果工资还没达到每月5000元的个税起征点,参与个人养老金计划可能就不一定划算。

数据显示,截至去年11月末,我国个人养老金开户人数突破7000万人,以30至40岁的参加者居多,也有一些临近退休年龄开户缴费的。

据记者了解,人力资源社会保障部正在会同有关部门研究制定个人养老金相关支持政策,进一步增强个人养老金制度的吸引力,引导更多具备条件的群众参加进来,让老年生活更有保障。

(据新华社6.26讯 姜琳、申铖/文)

大门敞开,政府大院成文旅新“景”



最近,一些地方政府大院变得热闹起来。

“3元的黄凉粉、18元的荣昌卤鹅,政府食堂的小碗菜比饭店还实惠!”“五一”假期期间,重庆荣昌区政府机关食堂成了全国游客的“打卡地”,单日接待量达1.3万人次,6.7万名游客在此品尝到地道的荣昌味道”。食堂后厨里,单日炒制回锅肉超过200锅,政府紧急抽调50名专业厨师增援,服务窗口从4个扩容至12个,机关干部放下文件帮忙传菜,无人机在空中巡查秩序——这幅“政务空间烟火化”的图景,正是荣昌文旅破圈的关键。

在湖北赤壁,端午假期的政府机关食堂推出“五菜一汤”套餐,鱼糕、小龙虾搭配免费青砖茶,9元的儿童餐和免

万人次,卤鹅销量暴涨752%,零售额突破20亿元;“五一”假期期间,赤壁市累计接待游客57.64万人次,同比增长约24%,文旅市场多项数据创历史新高。更重要的是,游客好感倍增,“做攻略时无意刷到政府食堂开放的消息,专程来尝鲜”“上午看完赤壁市博物馆,然后直接来政府食堂打个卡”……来赤壁游玩的游客纷纷在社交平台上留下好评。

中南财经政法大学教授邓爱民认为,这是“政府+旅游”的新尝试。“当政府大院从‘管理空间’变成‘大家生活的一部分’,游客看到的不仅是风景,更是一个城市的治理理念和人文温度。”(摘自《新华每日电讯》7.1 田金文、熊翔鹤、袁月明/文)

认清披着“订单农业”外衣的骗局

近年来,以“订单农业”为名设局诈骗农民群众的违法犯罪行为时有发生,一些不法分子打着“订单农业”幌子,实施合同诈骗、非法生产销售假冒劣质农资等,损害了农民合法权益。

据不完全统计,北京很多机构都开设跑酷技能训练课程,其中包括专业跑酷馆、幼儿园、体能运动中心、健身房等,单节小班课的价格在200元至500元之间。(据“中新经纬”微信号 林琬斯、谢婧雯/文)

分析起来,此类骗局大多选择小众品种。食用菌、中药材、特色畜禽中一些小众品种的技术门槛相对较高、市场行情波动较大、相关技术标准还不健全,农民群众不熟悉相关情况,容易被不法分子利用。同时,利诱方式也是花样频出。有的通过邀请免费参观、报销往返路费、限时促销等方式,吸引其前往实地考察、签订所谓“订单农业”合同;有的选择少数签订合同的农民回收付款,甚至找托

儿”制造履约假象。骗局的“真身”有两大“特征码”。一是“空壳”,缺乏实体经济支撑。通过租用场地设备,虚构企业实力强、技术优等假象,实际上,既不掌握相关技术,又无销售或加工渠道,根本不具备履约能力。有的一旦纠纷增多就注销涉案企业,换个“马甲”继续行骗。二是“馅饼”,承诺明显偏离市场价格的回购价格,许诺高额回报。(摘自《经济日报》7.1)